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Commentaires - DS n°4 CCINP - e3a
Samedi 16 décembre 2023 − Durée 4 heures

Moyenne : 9

Notes extrémales : 4 à 14.5

1 Chimie : Décomposition de l’eau
Problème intéressant car il balaye presque toutes les notions de thermochimie introduites

en cours (sauf les potentiels chimiques). Il fallait viser le maximum ici même s’il n’y avait pas
vraiment de points "donnés".

Prestations très contrastées. C’est en général très bien ou très mauvais (trop d’étourderies
ou d’erreurs contre lesquelles je vous avais mis en garde). Vous avez souvent laissé des questions
de côté, et si c’est la cas, il faudrait que vous repreniez ce sujet en entier.

Q.2 Vous avez parfois laissé des expressions non simplifiées. C’est à vous de faire les simplifi-
cations et pas au correcteur. En outre, cela limite les erreurs d’A.N. ensuite.

Q.3 Attention aux A.N. en thermochimie : elles sont nombreuses et sont souvent en cascade.
Il faut donc faire les arrondis et choisir les chiffres significatifs correctement. Il y
avait entre 2 et 4 chiffres significatifs dans l’énoncé, et on en veut donc au moins 2, et au
plus 3. Si vous arrondissez de façon incorrecte, vos données utilisées dans les fonctions
exponentielles ensuite peuvent vous éloigner assez loin des valeurs attendues. Je rappelle
également la règle pas d’unité = pas de points qui reste en vigueur en chimie comme en
physique !

Q.4 J’ai trouvé des erreurs très surprenantes ici, tout d’abord avec avec des pressions dans
PV = nRT qui ont été laissées en "bar", et qui conduisaient donc à des volumes de
0.8 × 105m3... J’ai retiré des points ! Par ailleurs, comme on demandait la valeur du
volume, il fallait bien utiliser la loi des gaz parfaits, mais à l’équilibre seulement, et pas
à t = 0 où l’équilibre n’était pas vérifié.

Q.5 On demandait ici de calculer K0 avec une autre méthode. Il fallait vous inquiéter si
vous ne trouviez pas exactement la même valeur, d’autant qu’on ne vous propose pas
de creuser la question ensuite, et qu’il n’y avait donc pas de piège caché. Par ailleurs,
d’un point de vue tactique, vous avez calculé une même grandeur par 2 méthodes, et on
vous demande ensuite de réutiliser cette valeur numérique ; il fallait reprendre la valeur
la plus susceptible d’être correcte, c’est à dire celle dont le calcul était le plus simple et
pas l’inverse...

Q.7.b) et Q.9 J’ai trouvé plusieurs fois la même erreur dans ces deux questions. Lorsqu’une réaction
caractérisée par un ∆rH0 a lieu, on peut calculer la variation d’enthalpie à P et T
constants par :

∆H = ∆rH0ξf

où ξf est l’avancement final de la réaction. C’est le même avancement que celui qui
apparaît dans le tableau d’avancement. On donne deux exemples ci-dessous :

2 H2(g) + O2(g) ⇌ 2 H2O(ℓ)
état initial 2n0 n0 0
état final 2n0 − 2ξf n0 − ξf 2ξf

Dans ce premier cas :
∆H = ∆rH0ξf
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Dans ce second cas :
∆H ′ = ∆rH ′0ξ′

f

Or ∆rH ′0 = 1
2∆rH0 et ξ′

f = 2ξf donc finalement ∆H ′ = ∆H, ce qui est rassurant
puisqu’il s’agit exactement de la même réaction avec les mêmes conditions initiales.

Q.8 Il n’est pas aisé d’utiliser la loi de modération de Le Châtelier dans cette question car on
modifie la pression, la température, et on modifie les quantités de matières par rapport
au début du problème. Il est impossible d’anticiper sur la variation qui va l’emporter.

Q.9 Lisez bien l’énoncé. Pour le calcul de la température de flamme, il ne fallait pas oublier
le changement d’état de l’eau liquide. Vous vous en êtes bien sortis dans l’ensemble.

2 Physique : Moteur synchrone (d’après Centrale TSI)
Problème de difficulté moyenne, avec beaucoup de questions déjà traitées en cours et en

TD.
Q.1 Question de cours. Il faut mieux préciser la convention avec une flèche, et la prendre

absolument dans le même sens que les lettres du contour : j’ai trouvé de nombreuses fois
des orientations dans le sens inverse de ABCD ! On ne sait plus quel est le sens choisi au
final, et j’ai donc noté comme si la convention était fausse.

Q.2.b) Question traitée systématiquement de manière approximative. Il fallait utiliser (MG) et
(MF).

Q.3.b) La démonstration de la parité d’une composante de −→
E ou −→

B nécessite obligatoirement
l’utilisation d’un schéma !

Q.4 à 7 La partie électrocinétique était tout à fait abordable, mais personne n’a vraiment fait
l’effort de s’y essayer.

Q.8 à fin Partie sur le moteur synchrone déjà largement abordée en TD. Il vous a souvent manqué
un schéma au début pour éviter les erreurs de signe et de projection.

3 Physique : Etude de la force de Van Der Waals (d’après Cen-
trale PC 2020)

Extrait de problème assez simple car très proche du cours. En général bien traité.
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